

杭州余杭: 以人民为中心 铺就市民幸福“法治路”

本报记者 沈艳瑜 通讯员 程江峰 张凌

12月4日是一年一度的国家宪法日,一场精彩纷呈的普法惠民活动正在等着杭州余杭市民。在这里,上线“学宪法赢好礼”、法治公园诵宪法以及寻找12月4日出生的“宪法有缘人”到活动现场讲述自己与宪法的缘分,都将给市民留下与宪法的“美好记忆”。

过去这一年,余杭区司法局创新思维,紧紧围绕疫情防控、复工复产、民法典普法、民主法治村(社)创建等重点内容,团结各方力量积极开展普法工作,走出了一条让市民幸福的“法治路”。



以自治良渚文化村为样板, 绘制民主法治蓝图

远山含黛,百鸟鸣唱,民房掩映在浓荫之中,矗立于碧波湖畔,铺成一幅世外桃源画卷。这里就是余杭区良渚文化村社区。

“我们不走亲访友,不集会聚餐,不外出旅行。我们不心存侥幸,最大限度阻断病毒传染的通道……”今年2月,一段由良渚文化村社区17位志愿者一起录制的防疫版《村民公约》在微信朋友圈刷屏。这份新公约中,没有“禁止”“一律”,只有用“我们”“乐于”等等词汇,显得十分亲切。

“文化村有良好的自治基础,村民们对建设美好家园充满热情。”志愿者阿福表示,防疫版《村民公约》其实是一份自发形成的文明公约。

自发制订《村民公约》,推动社区迈入睦邻友好的熟人社区;重视普法教育,引导居民依法办事;深化民主法治思想,与辖区单位支部签署党建共建协议,成立党建联盟……近年来,良渚文化村社区按照“党建统领、文化引领、多元参与、共同治理”的思路,以全国民主法治示范村(社区)创建为抓手,以自治推进法治、践行德治,不断探索现代化基层治理新模式。这个拥有2万人口的小区,正以一种自下而上、村民自治的方式,为余杭基层法治建设作出积极贡献。

“余杭区历来重视民主法治村的创建工作,目前全区有全国民主法治示范村3个,省级民主法治村(社区)40个,另外还有13个村(社区)正在申报全国或省级民主法治村(社区)。”余杭区司法局党委书记、局长俞丽月介绍说。

以法律服务惠及全民为目标, 组建律师宣讲团

大地回春万物催,复工复产信心增。今年,与春天一同到来的还有2月1日起施行的《浙江省民营企业发展促进条例》(以下简称《条例》)。为促进民营企业复工复产、加速楼宇经济复苏,余杭区司法局多措并举,一方面组织律师走进企业开展法治讲堂、提供免费法律服务;另一方面,在企业集聚区摆起“普法摊”,给劳动者发放《条例》宣传手册等。2月13日,浙江诺力亚律师事务所成立了复工复产工作小组,编写《企业复工操作指引和常见法律问题汇总》手册,并印发5000余册,受到广大企业的好评。



5月,随着《中华人民共和国民法典》的颁布,余杭区司法局紧跟时代步伐,组建起民法典讲师团,走街串巷将民法典带到群众身边。

浙江瑞坤律师事务所主任韩琪就是民法典讲师团的成员之一。前段时间,她刚刚参加了一场民法典入校园活动。当天,韩律师用通俗易懂的话语向同学们讲解了民法典中关于未成年人网络打赏、监护权、姓名权等方面的法规,为提高青少年法律意识助力。

“用以案释法的形式普及法律知识更容易被青少年吸收,而且给大家普法的同时我自己也得到了提升。”据悉,自成团以来,韩律师已经走进机关、企业、社区、校园等地开展了20余场讲座,还在线上进行民法典“云”宣讲,收获数万名网友的关注。

说到青少年普法,余杭区奇沁公益服务中心联合浙江奇沁律师事务所成立的“沁少年”普法工作站也值得一提。从2018年开始,“沁少年”普法工作站与余杭区司法局、余杭区关工委合作,陆续在闲林中学、星桥一小、余杭大禹小学等18所中小学校开展讲座近30场。

以提升市民法治幸福感为初衷, 遴选普法带头人

优良的示范是最有说服力。余杭区充分发挥普法讲师团、志愿者、网格员等普法作用,以村(社)“两委”班子成员、人民调解员、基层工作人员等为重点对象,培育评选出“法治带头人”373名、“法律明白人”1132名、“遵纪守法示范户”381户。

村(社)组织换届选举是今年的“重头戏”,余杭区司法局全面服务村社换届选举重点工作任务,为换届选举工作法治护航。

各司法所工作人员积极开展普法宣传、依法引导、依法调解等司法资源调度等工作外,严格落实“组团联村”,做好副团长、团员,担任计票、监票、组织、维护现场秩序等工作职责,直接参与、服务村社区换届选举。

“参加选举是党员的光荣权利和义务,我想来!”余杭区中泰街道南湖村党组织换届选举工作中,一名女性党员因刚出月子行动不便,当地司法所工作人员主动申请接送工作,帮助其行使党员权利。

悬挂横幅、张贴宣传挂图,通过微信塔群推送信息等普及换届选举相关法律法规;利用法治文化广场、法治公园、法治小景等阵地,以老百姓喜闻乐见的方式入村入户宣传宪法、民法典、选举法;以全国第七次人口普查为契机,提高民法典、宪法等法律法规的普及率……如今,“法治带头人”“法律明白人”已成为余杭区法治建设队伍中不可或缺的力量。

